

# КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 16 (2453) Четверг 20 апреля 1944 г. ЦЕНА 15 КОП.

## Больше участников индивидуального и коллективного огородничества

В условиях великой отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков развитие индивидуального и коллективного огородничества рабочих и служащих имеет большое хозяйственное и политическое значение. Надо ли говорить о том, каким серьезным подспорьем в семье рабочего и служащего является продукция, полученная с коллективного и индивидуального огорода.

В прошлом году число рабочих и служащих, обрабатывающих огородные участки, увеличилось в районе более чем в два раза по сравнению с 1942 годом. Посевная площадь расширилась за это же время почти в полтора раза.

В 1943 году было охвачено индивидуальным огородничеством только на Первомайском заводе 90 процентов работающих. Было подготовлено мелкого сельхозинвентаря: лопат 500 штук, грабель 400 штук, мотыг 500 штук, выдано семенного картофеля 32 тонны.

В текущем году профсоюзные организации должны добиться увеличения посевных площадей под индивидуальными и коллективными огородами рабочих и служащих не менее чем на 20

проц. по сравнению с прошлым годом.

Завком Первомайского завода наметил охватить индивидуальным огородничеством всех семей рабочих, служащих, военнослужащих и инвалидов отечественной войны.

Изготовлено лопат 380 штук, к 1 мая будут готовы 300 грабель и мотыг. Особо нуждающимся семьям военнослужащих, инвалидам отечественной войны и рабочим будет выдан семенной картофель в количестве 50 тонн.

Заклучен договор с ОРС'ом завода на выращивание по 20 тысяч корней капустной и помидорной рассады.

Однако следует отметить, что недостаточно работает огородная комиссия (председатель комиссии тов. Кузовков Г. И.). Ею не организовано ни одной лекции на такие темы, как борьба за повышение урожайности, заготовка верхушек картофеля и т. д.

Почти все рабочие и служащие других предприятий и учреждений нашего района имеют индивидуальные огороды, а часть из них и коллективные.

Больше участников коллективного и индивидуального огородничества.

## Выполнить взятые обязательства—дело чести коллектива

Вступая в 1944 год, коллектив Первомайского промкомбината брал на себя обязательство квартальный план по основным заказам и предметам широкого потребления выполнять на 105 проц. Как показали итоги работ, промкомбинат со своим обязательством в основном справился. План 1 квартала по выпуску валовой продукции выполнен на 123 проц., в том числе по ширпотребу на 143 проц.

Таких показателей коллектив промкомбината добился в результате самостеряжного труда, широко развернутого социалистического соревнования. Каждый рабочий чувствовал ответственность за выполнение взятого обязательства.

Во всем коллективе нет ни одного человека, кроме учеников, не выполняющего норм выработки. Увеличилось число стахановцев и ударников. В швейной мастерской, например, из общего количества работающих (30 человек) в январе и феврале было 8 стахановцев и 15 ударников.

Образцы самостеряжного труда показывают Евлина М. М., которая в первые два месяца 1944 г. выполняла норму на 140 проц., Учирова Ф. П.—135 проц. Напряженно трудится зав. швейной мастерской, она же зав. швейца, Милова А., Малоземова А. Д.—мастер швейного производства — выполняет норму на 125 проц.

Особое задание Матренина М. Н. Особенно хорошо работают Ласкины Матренина, выполнят норму на 145 проц., Шадрова—на 150 проц. и Набатов—на 200 проц. Не отстают от них Иванова и Хехнева. Многие из отличившихся в соревновании в день 8 марта отмечены денежными премиями.

В марте стали работать еще лучше. Учирова Ф. П. уже выполняла задание на 185 проц., Евлина М. М.—175 проц. На 180 проц. добилась выполнения задания Учирова А. П. и 175 проц. Стрижова А. С., сапожник Ляскин А.—183 проц., рабочий колесно-санного производства Патрогин М. Ф.—195 проц. Исключительно добросовестно относятся к труду девушка Митрисфанова Е. Работая в лесу, на заготовке древесины, она выполняет норму на 202 проц.

Намного улучшилось дело с технической учебой. По всем мастерским техучеба проводится 2 раза в неделю, основной формой производственного обучения которой является бригадно-индивидуальное обучение. Вместе с этим повседневно практикуется инструктаж на рабочем месте. Техническим обучением охвачено 40 проц. общего количества работающих. 15 человек за 1 квартал успешно закончили учебу и теперь работают самостоятельно, среди них Лубочков В., Пронина З., Фаскина Н., Шитова Н. Также 2 раза в неделю про-

# НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ

(Обзор военных действий за время с 12 по 18 апреля 1944 г.)

Войска 1-го Украинского фронта после упорных уличных боев полностью овладели областным центром Украины городом Тарнополь—крупным железнодорожным узлом и сильным опорным пунктом обороны немцев на Львовском направлении. Окруженный в Тарнополье гарнизон противника, состоявший из остатков 4 пехотных дивизий и ряда отдельных частей общей численностью в 16 тысяч человек, полностью уничтожен, за исключением 2 400 немецких солдат и офицеров, которые сдались в плен. Наши бойцы захватили в Тарнополье 35 танков и самоходных орудий, 85 орудий разного калибра, 125 минометов, до 400 пулеметов, 350 автомашин, 5 обозов, 285 вагонов и 6 складов.

В Румынии советские войска, с боями продвигаясь вперед, заняли город Фэлтичени и несколько других населенных пунктов.

На Кишиневском направлении наши части овладели районными центрами Молдавской ССР городами—Дубосары и Григориополь. На ряде участков советские части форсировали Днестр и вели бои за расширение захваченных плацдармов на правом берегу реки.

В наступательных операциях за время с 6 марта по 15 апреля войска 2-го Украинского фронта под командованием Маршала Советского Союза Конева нанесли немцам громадные потери в людях и технике и захватили богатые трофеи. Противник оставил на поле боя 118.400 трупов солдат и офицеров. Взято в плен 27.393 немца. Общие потери немцев по главным ви-

дам боевой техники составляют: самолетов—169, танков и самоходных орудий—1.419, орудий разных калибров—2 830, минометов—2.994, пулеметов—5 750, бронемашин и бронетранспортеров—560, автомашин—40.207.

Войска 3-го Украинского фронта в результате ночного штурма овладели городом Тирасполь—важным опорным пунктом обороны немцев на реке Днестр. К югу от Тирасполя наши войска переправились через Днестр и вели бои за расширение захваченного плацдарма.

Юго-западнее Одессы наши войска полностью очистили от противника восточный берег Днестровского лимана.

В наступательных операциях от Южного Буга до Днестра за время с 25 марта по 12 апреля войска 3-го Украинского фронта под командованием генерала армии Малиновского нанесли немцам тяжелые потери в живой силе и технике и захватили богатые трофеи. Противник оставил на поле боя 26.800 трупов солдат и офицеров. Взято в плен 10.680 немцев. Общие потери немцев по главным видам боевой техники составляют: танков и самоходных орудий—443, орудий разного калибра—952, автомашин, автоприцепов и тягачей—11.708.

В Крыму наши войска продолжали успешное наступление. Войска 4-го Украинского фронта 12 апреля штурмом прорвали

сильно укрепленные Ишуньские позиции противника и, быстро продвигаясь вперед, уже на следующий день в результате стремительной атаки танковых соединений и пехоты овладели столицей Крыма—городом Симферополь, городом и портом—Евпатория. Четырнадцатого апреля наши войска заняли города Бахчисарай, Алушта и Саки.

Войска отдельной Приморской армии, преследуя отступающего противника, полностью очистили от немецко-фашистских захватчиков Керченский полуостров, прошли Акмонайские позиции, заняли город и порт Феодосия, города Старый Крым, Карасубазар, Судак и соединились с войсками 4-го Украинского фронта. Развивая наступление, войска отдельной Приморской армии 16 апреля овладели городом и портом Ялта, городом Алушта, а также заняли более 40 других населенных пунктов и курортных поселков.

На Севастопольском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и систему инженерных заграждений противника в горно-лесистой части южного побережья Крыма вели наступательные бои, заняли районный центр Крыма город Балаклава и несколько других населенных пунктов.

По предварительным данным, к исходу 14 апреля наши войска в Крыму взяли в плен более 37 тысяч солдат и офицеров противника.

## Международный обзор

Разгром немецко-фашистских захватчиков в Крыму, освобождение Тарнополья, новые успехи наших войск, продолжающих очищать от врага советскую Молдавию и продвигаться вглубь Румынии,—все эти события последних дней говорят о полном крушении захватнических планов Гитлера.

Срываюся военно-политические планы фашистской Германии и в оккупированных странах Европы. На этой неделе были подведены итоги новой кампании по вербовке французских рабочих для принудительной отправки в Германию. По приказу немцев «правительство» Виши должно было предоставить 300 тысяч рабочих. На деле оказалось, что лишь с большим трудом, при помощи массовых обманов и угроз, Лаваль и его банда едва наскребли 1.500 человек. Французская молодежь бежит в леса и горы, скрывается в деревнях. Она не хочет идти в кабалу к гитлеровцам.

Главный штаб французских партизан опубликовал на днях данные о результатах боевых действий против оккупантов за истекшие полгода. Пущено под откос 209 немецких эшелонов с войсками и боеприпасами, уничтожено 357 паровозов и 1.700 вагонов. Убито и ранено свыше 3.000 немецких солдат и офицеров, в том числе 2 генерала, 19 офицеров главного штаба оккупационных войск. Убит и главный уполномоченный по вербовке рабочей силы Гитлер. Такими потерями, бесслен-

ные немцами в одной только Северной Франции.

В Югославии, где от оккупантов уже освобождена значительная часть страны, бои достигли сильного ожесточения. В Боснии и Сербии части народно-освободительной армии успешно отражают атаки немцев, нанося им крупные потери. В Черногории войска маршала Тито проводят наступательные операции и заняли ряд участков на важной железнодорожной линии Цетинье—Подгорица.

На склонах Карпат в пограничных районах Чехословакии активно действуют горно-стрелковые отряды чехословацких партизан.

Из Германии поступают сообщения о растущем беспокойстве среди населения. Швейцарская газета «Сентгаллерблатт» пишет, что среди огромной массы германского населения, пострадавшего от воздушных бомбардировок и покинувшего свое местожительство, скрывается много дезертиров. Опасаясь отправки на советско-германский фронт, многие военнообязанные западают документами лиц, погибших во время воздушных налетов, и затем кочуют по стране. Другая швейцарская газета «Тат» сообщает, что многие женщины, отправляемые властями на различные предприятия, разбегаются по пути следования.

Так к поражениям немцев на советско-германском фронте добавляется ослабление и разложение их тыла.

А. Вольский

## Агитационно-массовую работу — на успешное проведение весеннего сева

Колхозы района вступают в 3-ю военную весну. Совнарком Союза ССР и ЦК ВКП(б) считают важнейшей военно-хозяйственной задачей колхозов, МТС, земельных органов, партийных и советских организаций в 1944 году своевременное проведение весеннего сева и получение высокого урожая, чтобы обеспечить Красную Армию и население продовольствием, а промышленность сырьем.

Долг сельских агитаторов, работников политехпросветучреждений, руководителей колхозов — мобилизовать широкие массы колхозников на успешное проведение весеннего сева.

Основными мероприятиями, с которыми постоянно нужно знакомить колхозников, являются приказы тов. Сталина, отмеченные боевые действия Красной Армии, сообщения Совинформбюро и важнейшие решения партии и правительства. Наряду с чтением газет нужно проводить художественную читку новейшей литературы с описанием боевых эпизодов из фронтовой жизни.

Каждый член-агитатор должен серьезно подготавливаться к чтению и продумывать материал. В каждом колхозе иметь газетную витрину со свежими номерами газет. Регулярно проводить беседы с колхозниками о текущих политических и военных событиях, а также на производственные темы. В беседах на производственные темы отмечать лучшие примеры работы колхозников своего колхоза, передовых колхозов района и страны, рабочих предприятий и рассказывать

о значении этих успехов в нашей победе над врагом на фронтах отечественной войны. При проведении бесед о зверствах фашистов использовать письма земляков-фронтовиков. Во время весеннего сева ставить доклады о текущем моменте, отечественной войне.

Практиковать проведение 10—15-минутных совещаний в бригадах по итогам дня, вскрывать причины невыполнения норм и показывать образцы работы передовых колхозников. Организовать соревнования в бригадах и звеньях. Вести точный учет выполнения взятых обязательств каждым колхозником. В этих целях при каждом сельсовете и колхозе должны быть организованы доски производственных показателей.

В успешном проведении весеннего сева большую роль должна сыграть наглядная агитация (плакаты, лозунги, призывы, витрины, доски показателей, «боевые листки»), которая быстро привлекает внимание колхозников к поставленным задачам. Например, в Обуховской избы-читальне (зав. избы-читальней Гутинская) проводятся систематические чтения газет и журналов. Выпускаются «боевые листки» и стенная газета, в которых вскрываются недостатки в подготовке к весеннему севу, показываются лучшие люди колхоза. При избы-читальне проводится агроучеба, организованы хоровой и драматический кружки. Значительно улучшили работу избы-читальни: Урейская, Николаевская, Хозинская.

Однако ряд избы-читален рабо-

тает еще крайне плохо. К таким относятся избы-читальни Петровская, Худошинская, Нелейская.

Во всей агитационно-массовой работе исключительную роль должны сыграть «боевые листки» и «молнии». Они должны мобилизовать колхозников на выполнение всех работ бригад, укрепление трудовой дисциплины в них, показывать результаты соревнования бригад и отдельных колхозников, избивать лодырей и разгильдяев в колхозе, подвергать резкой критике все ненужное, что мешает в работе. В отличие от общей колхозной стенной газеты, «боевой листок» должен выпускаться ежедневно.

Вопросы, поднятые в газете, необходимо обсуждать на правлениях колхозов. Это поднимает авторитет стенной газеты.

Отделом пропаганды и агитации РК ВКП(б) и РОНО намечено подготовить 6 агитбригад из коллективов интеллигенции пос. Ташино, Успенского, М.-Макателемского, Шутиловского, Б.-Макателемского и Кошелихинского сельсоветов, которые должны обслужить ближайшие колхозы во все время сева.

Организуя центром массово-политической работы в колхозах должны явиться наши избы-читальни, клубы и красные уголки, а организатором этого дела — избачи. Оказать помощь политпросветработникам в организации агитационно-массовой работы на севе должны местные первичные и комсомольские организации и сельсоветы.

Н. Ушаев, зав. РОНО.

### Извещение

22 апреля 1944 года, в 7 часов вечера, в помещении РК ВКП(б) состоится очередной XXII пленум райкома ВКП(б) с повесткой дня:

1. Об улучшении работы первичных парторганизаций колхозов, МТС и территориальных парторганизаций на селе — докладчик тов. Котынов.

2. О готовности колхозов района и МТС к севу — докладчик тов. Катанов.

РК ВКП(б).

## Обеспечить коню образцовый уход и содержание

Повышение урожайности полей в этом году будет определяться тем, как колхоз подготовился к севу, каково состояние конского поголовья, которое в основном будет решать успех проведения посевной кампании и других видов сельскохозяйственных работ.

На днях начнется весенний сев. Это особенно обязывает руководителей колхозов, серьезнее отнестись к обеспечению живого тягла всем необходимым, чтобы конь вышел в борозду не ниже средней упитанности, в хорошем и здоровом теле. Руководители колхозов: «Красная новь», им. Сталина (Шутилово), «Новая заря» (Каналгуши), им. Кирова (В.-Враг), «Гроза» (Хозино) и другие, поняв важность задачи в подготовке коня к весеннему севу, создали все условия заботливого ухода, бережного отношения к коню. В этих колхозах конь средней и выше средней упитанности. Лошади закреплены за ездовыми и конюхами. Работа ездовых и конюхов постоянно контролируется.

Иначе дело обстоит в колхозах: им. Сталина (Алатырь), им. XVIII партсъезда (Хозино), «Заря» (Худошино) и др., где руко-

водители подходят к разрешению важнейшей предстоящей задаче — весеннему севу — по-казанному, не так, как подобает большевикам. В этих колхозах конь обезличен, распорядка на конюшне нет, кормление не улучшено, дежурства не соблюдаются, лошади не чистятся. Все это привело к слабой упитанности и падежу коня.

В оставшееся время до начала сева и в период сева нужно на организацию лучшего ухода и кормление лошадей уделить максимум внимания. В первую очередь закрепить лошадей за конюхами и ездовыми по акту. Труд конюхов организовать на основе индивидуальной сделки. На конюшне ввести твердый распорядок дня, на основе которого установить строгую трудовую дисциплину. Промежутки между кормлением следует установить по возможности более равномерно. Чистку лошадей проводить два раза в сутки (утром и вечером). Сезон линьки особенно это требует и, кроме того, чистка — это дополнительный корм в повышении упитанности лошадей. Чистку проводить до кормления, на воле, но не в стойле, щеткой или жгутом, но не

скребницей.

С наступлением тепла надо провести чистку конных дворов от навоза, тщательную механическую уборку, с проведением дезинфекции и все время соблюдать порядок и чистоту на дворе. Ежедневно чистить кормушки и периодически мыть их. В теплое время днем держать лошадей в леваде на свежем воздухе, на солнце. Строго индивидуализировать кормление лошадей. Не допускать отклонений во времени кормления и пойки. Грубые корма использовать в виде сечки и запарки. Из слабых веществ применять поваренную соль и вареную картошку. Слабым лошадям увеличивать норму концентратов. Последнее для старых лошадей использовать в виде болтушки. При определении норм кормления для лошади и даже способе подготовки кормов надо учитывать возраст, вес, работу, упитанность, жеребость и общее состояние лошади. Пить лошадей только доброкачественной водой. На стойке у лошадей расковать и расчистить копыта.

Установить постоянное дежурство на конюшне не только со стороны конюхов, но также из членов правления колхоза и

## ВСЕ НА БОРЬБУ ЗА ЧИСТОТУ ПОСЕЛКА

Чистота и порядок являются необходимой основой в санитарном благоустройстве всякого населенного пункта. С наступлением теплых весенних дней вопросы чистоты приобретают особую важность. Противозидемическое значение в части таких желудочно-кишечных заболеваний различного характера, как брюшной тиф и дизентерия.

Первоисточником этих заболеваний является больной человек в условиях загрязненного и санитарно-неблагоустроенного населенного пункта. Отходы человеческого жилья, сосредоточенные в уборных и помойках, при отсутствии своевременной очистки их являются благоприятными местами выплода мух, как посредников массового распространения заразных болезней. Теперь приняты те массовые предупредительные меры борьбы с заразными болезнями в условиях похода за чистоту.

Необходимо, чтобы все отходы в той или иной форме, накопившиеся в зимний период при отдельных жилищах и учреждениях, были заблаговременно очищены и обезврежены, а для отходов летнего периода созданы такие условия, при которых естественные отходы жилья не были бы источником заразных заболеваний.

Помня, что отходы являются необходимой составной частью в круговороте живого вещества природы и при правильном использовании являются источни-

ком накопления плодородия почвы, надо широко использовать компосты для удобрения прилегающих огородных участков, а также для вывоза на полевые участки.

К сожалению, в практике нашего поселка ряд граждан не усвоили пока этого простого правила и продолжают бессистемно загрязнять прилегающие площади возле квартир, выливая отбросы прямо с крыльца и на улицу. В последнем случае отличается часть граждан улицы им Сталина, особенно дома № 4.

Наряду с индивидуальными дефектами отдельных квартир коммунальный отдел, возглавляемый тов. Пушкиным, оказался совершенно не состоятельным в систематической вывозке отбросов из поселка.

Ввиду этого домоуправляющие, домкомы, санитарные уполномоченные под руководством бригады мед. работников, должны мобилизовать всю общественность поселка на проведение генеральной уборки его, как особо важного противозидемического мероприятия.

Наряду с этим под руководством и по плану поссовета весь имеющийся транспорт в поселке, специально ассенизационного характера по линии завода, леспромпхоза, а так же транспорт в учреждениях, должен быть мобилизован для плановой очистки поселка с вывозом отходов на подсобные хозяйства предприятий и учреждений.

Саяврач Н. Певницкий.

### СЛЕДУЙТЕ ПРИМЕРУ М.-МАКАТЕЛЕМЦЕВ

Правление колхоза «Новая жизнь», М.-Макателемского сельсовета, заботясь о чистоте и личной гигиене колхозника, решило построить в своем селе общественную колхозную баню, в которой сразу могут мыться 20 человек.

Примеру м.-макателемцев следуют колхозники сельхозар-

телей «Якстере знамя», Палдаского сельсовета и имени М.-Горького, Нелейского сельсовета, в которых заготавливается стройматериал.

Почти выше указанных колхозов должны подхватить все колхозы нашего района.

В. Лушин.

ревкомиссий. Не допускать частую смену конюхов. Колхозникам, работающим на лошадях, поставить оплату за труд по зависимости состояния прикрепленной к нему лошади. Еще раз пересмотреть сбрую, готовность ее к использованию. Всех яловых коров, телок, отелившихся коров, быков втягивать в работу.

Перед полевыми работами лошадей в хозяйстве разбить на группы по работоспособности, определить им вид работ и нормы нагрузки. Надо установить режим для рабочей лошади.

Практические наблюдения и опыты Всесоюзного научно-исследовательского института коневодства показали, что лошади более производительнее работают при 2-х длительных перерывах: первый на один час, утром, в течение которого дается сено и второй — обеденный (3 часа), в течение которого дается сено и концентраты. В период работ через каждые 50 минут проводить 10-минутный отдых лошади. Такие перерывы допускаются на тех работах, которые по своему характеру не имеют вынужденных остановок. Нельзя с первого дня требовать от лошади, в каком бы она состоянии ни была, максимальной нагрузки. Надо постепенно втя-

гивать лошадь или приучать ее к новой работе. Подбирать лошадей надо равных по работоспособности, силе, подвижности и выносливости. Не допускать перемену лошадей в упряжке, иначе это снижает норму выработки на 10-15 проц. Научить надо ездовых правильно запрягать лошадей в повозки и сельхозорудия. Часто правильно подогнанная сбруя, но неправильно надетая на лошадь, вызывает побои и ожоги плеч, спины. Перед работой надо обратить внимание на длину постромок или оглобелей. Последнее сделать так, чтобы лошадь не обивала ноги о валеки или передком повозки. Необходимо уравнивать по длине гужа, проверить крепость супони, вязки хомута, а в дышловой упряжи — ширину валька, исправность орудия или повозки. Организовать уход за сбруей и упряжью.

Провести сев в лучшие агротехнические сроки, на высоком уровне качественных показателей — это наша основная задача и чтобы с ней справиться надо проявить больше заботы о лошади. Хороший конь обеспечит успех в борьбе за высокий весенний урожай.

Ветврач Диков.

Отв. редактор А. Чугуничков.

МЦ — 04.368. Зак. 951.